

30万元借款到期未还,配偶是否“背锅”?

夫妻一方以个人名义借款,是否属于夫妻共同债务?出借人能否要求双方共同偿还?近日,长春市绿园区人民法院审理了这样一起民间借贷纠纷。

刘某与石某系朋友关系,2020年6月,石某因资金周转需要,向刘某借款30万元。2024年5月18日,石某向刘某出具借条,载明“借款人石某通过现金方式收到出借人刘某的借款30万元整,借款期限:于2024年6月15日前还款15万元,剩余15万元在2024年7月25日前还清”。然而,到期后石某并未如约还款。刘某多次催要未果后,将石某及其妻子姚某一同诉至法院,请求法院判令二人立即偿还借款30万元。

法院审理认为,根据《中华人民共和国民法典》第五百七十九条,第

六百七十五条规定,本案中,石某在约定的还款期限届满后仍未偿还30万元借款,故刘某主张石某偿还30万元借款的诉讼请求,法院依法予以支持。关于姚某是否应承担还款责任。根据《中华人民共和国民法典》第一千零六十四条第二款规定,本案中,虽然该笔借款发生于石某与姚某婚姻关系存续期间,但结合借款数额及刘某、石某的陈述,能够认定该笔借款并非为家庭生活需要所负的债务,且刘某并未提交能够证明该笔借款系用于夫妻共同生活、共同生产经营或者系基于夫妻双方共同意思表示的相关证据,应承担举证不能的不利法律后果,故该笔借款不属于夫妻共同债务,法院对刘某主张姚某承担还款责任的诉讼请求不予支持。

综上,法院判决被告石某偿还原告刘某借款30万元;驳回原告刘某的其他诉讼请求。

法官提醒:民法典严格界定了夫妻共同债务的范围,保护了未参与借贷的配偶一方合法权益,并尽可能地防止夫妻双方通过离婚来转移财产,从而侵害债权人的利益。对于夫妻共同债务,债权人在向夫妻一方提供借款时,若需配偶共同承担债务,务必确保在签署相关法律文件时要求债务人配偶共同签字;如果作为债务人配偶,在被债权人追索时,应考虑自己是否了解该笔债务、是否同意承担该债务以及该债务是否用于家庭日常开支,以此抗辩来维护自己的合法权益,防止无端承担债务。

城市晚报全媒体记者 吕闯

法官手记:

从青涩到担当

我是孙瑶,长春市宽城区法院刑事审判庭新晋员额法官。打开系统账号,看着案件“办理中”栏里的个位数,常常会收到同事“新手保护期”的调侃。但算算日子,今年已是我扎根这里的第六个年头——六年时光,是期待与成长的交织,更是青春与法治的双向奔赴。

初入法院:在民事审判庭的“打磨时光”

刚进法院的前四年,我在民事审判庭度过。那时的我像一块锋利的“磨刀石”,慢慢磨去了我身上的青涩与稚嫩。当我在法律事业的道路上不断摸索时,遇到了两个普通却令我印象深刻的案件。

第一个案件,是一起标的仅1500元的劳动争议案,原告是一位独自抚养两个孩子的母亲,她后来失去了工作,生活捉襟见肘,迫于无奈诉至法院。她在庭后发来微信:“没想到这么小的案子,也能得到法院的重视,太感谢法院了!”此时,我更加深刻意识到,百姓之事无小事,哪怕是微小的案件,背后都承载着一个家庭的希望。

第二个案件的当事人,是一对和我父母同龄的农民工夫妇,为

4000多元劳务费奔波求助。找不到被告时,他们眼里的无助让我揪心。后来,我反复与对方对账,最终帮他们要回了欠款。收到钱后,他们脸上的笑容让我十分动容,原来我们的工作,真的能为普通人撑起一片天。渐渐地,我真正读懂了“司法为民”的重量。

转战刑庭:从“新兵”到员额法官的蜕变

来到刑事审判庭后,一切都是全新的挑战。复杂的案件类型、严谨到“苛刻”的办案流程、亟须转变的心态……我像刚入职的新人般从头学起。但因为热爱,苦和累都成了动力。到刑庭三个月,我报名员额考试,毅然选择了刑事考卷。有人不理解:“民事领域都熟了,何必从头再来?”可我觉得:既然来了,就要把根扎在这里,干一行,就得爱一行、专一行。

在刑庭,前辈们用细节教会我刑事审判的温度:审理未成年人案件时,结案后仍不遗余力联系被告人家属,叮嘱他们多关心、探望孩子;在处理一起夫妻同案时,法官在宣判后反复确认其未成年子女的抚养情况,确保孩子的生活得到妥善

安排……原来,刑事审判不只有法律的威严,更有人文的柔光。

从民庭到刑庭,变的是案件类型、审判节奏,不变的是前辈们用行动传递的司法信仰。无论是民事调解中追求“案结事了”的执着,还是刑事审判中秉持“不枉不纵”的严谨,归根结底,都是对“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”这一誓言的坚守与践行。

展望未来:岁月磨砺后的“司法初心”不会改变

如今,当我终于接过任命书,看着办公桌上新分的卷宗,那些伏案校对的深夜、考场上的奋笔疾书、合议庭的激烈争辩,如潮水般涌上心头。从民事到刑事,从助理到法官,身份在变,对公平正义的执着追求始终未变;案件类型在变,坚守法治初心的信念始终未改。未来,无论是大案要案的庄重审理,还是家长里短的耐心调解,我都愿以“如我在诉”的情怀,让每一次法槌起落都经得起良知的叩问,让每一份判决都承载起人民对公平正义的期待。

城市晚报全媒体记者 吕闯 整理

长春市二道区法院开展“6·26国际禁毒日”主题宣传活动

为进一步增强辖区群众识毒、防毒、拒毒意识,营造浓厚禁毒氛围,在“6·26国际禁毒日”来临之际,长春市二道区人民法院组织干警走进劳动公园,开展专题普法宣传活动。

活动现场,法院干警通过悬挂禁毒标语、设立法律咨询台、展示各类毒品仿真模型等形式,吸引众多群众驻足关注。刑事审判庭法官结合近年来审理的涉毒典型案例,用通俗易懂的语言向群众讲解毒品的危害、新型毒品的伪装形式以及涉毒法律后果。法官特别提醒,“一些看似普通的‘糖果’‘奶茶’等物品,很可能是毒品替代物”,告诫群众务必提高警惕,不轻易接受陌生人提供的食品饮料。

活动中,干警们向游园

群众发放《禁毒普法手册》,并设计问答环节。“走私多少克毒品可能被判处有期徒刑?”“发现家人吸毒该怎么办?”等问题引发讨论。现场群众纷纷表示,通过法官的讲解和互动,深刻认识到吸毒不仅严重危害个人健康和家庭幸福,更害人及害人周围构成犯罪。

此次普法宣传活动,通过以案释法、模型展示、互动答疑等生动直观的形式,有效提升了辖区群众对毒品的辨识能力和自我防范意识,取得了良好的社会效果。

下一步,二道法院将持续推进禁毒宣传教育常态化,依法从严惩处涉毒违法犯罪活动,坚持惩防并举,切实守护群众生命健康安全,维护社会和谐稳定。

城市晚报全媒体记者 吕闯

拘传措施促和解 司法威慑显成效

近日,龙井市人民法院果断采取拘传措施,异地成功执结一起土地租赁欠款案,有效维护了申请执行人的合法权益,彰显了司法权威。

该案系一起土地租赁合同纠纷,被执行人孙某长期使用申请执行人的土地,却拖欠租金款项,经法院生效判决确认后,仍拒不履行付款义务。执行过程中,法院依法传唤被执行人孙某,其竟以“腰痛”为由,拒绝到法院配合执行。无奈之下,执行干警前往被执行人孙某所在地的珲春市,再次尝试与被执行人孙某沟通,督促其履行义务。然而,被执行人孙某依旧态度强硬,三番五次无视法律,故意回避,拒不履行,执行干警当机立断,依法向其出示了拘传令。

为确保执行行动顺利进行,执行干警请求珲春市人民法院执行局给予协助,珲春法院执行局及时提供各

种便利条件。在两地法院的紧密配合下,被执行人孙某依法拘传至珲春市人民法院。被执行人孙某拘传后,依然情绪激动,态度未见好转。但在执行干警们耐心释法明理并阐明拒不履行将面临更严厉法律后果,在强大的司法威慑下,被执行人孙某认识到了自身错误,态度发生了根本性转变。

最终,被执行人孙某主动向法院供述了其财产状况,表示愿意以其名下的西洋参地和五台车辆作为担保,并郑重承诺将于2025年10月份起参后一次性将所欠的全部土地租赁款项偿还给申请执行人。在龙井市人民法院的主持下,双方就上述还款方案及担保事宜达成了一致意见,签署了执行和解协议。至此,一起因被执行人规避执行而陷入僵局的异地土地租赁欠款案件成功实现执行和解。

城市晚报全媒体记者 吕闯

厂房及办公楼出租
可整租,可分租;起租期1年,厂房位置:北湖经济开发区航空街与建丰街交会西行200米;
厂房一面积4884.77m²;
厂房二面积4348.77m²;
办公楼面积4422.3m²;
供暖方式:燃气锅炉;办公楼精装修,配套设施齐全,价格面议;联系电话:15948145415

吉林省蒙佳机电设备工程有限公司将开户许可证(J2410026704002)不慎遗失,现丢失声明作废

魏剑华遗失松原市松苑雅居B小区11号楼2单元1506室购房收据,金额:97696元,声明作废

个人房出售
青年路长安世家小区
7栋6楼98.74m²,简单装修,三室一厅两卫,带露台,不把山,南北通透,可贷款(低首付)价面议
1384417789

声明公告
土地确权证丢失声明作废,长春市九台区苇子沟镇富民村十一组吕庆志,22900519661122815,土地确权证编号220113006225110030,特此声明

长春市二道道运出租汽车有限责任公司,吉A-D55867营运号:YD02875计价器检定合格证明丢失,声明作废

声明公告
遗失声明
长春欧亚集团通化欧亚置业有限公司工会委员会开户许可证不慎遗失,核准号:J2454001120401,账号:0806241109000113360,开户银行:中国工商银行股份有限公司梅河口新城支行。声明作废。
2025年6月17日

姜鹏(220181199912245533)将2024年4月25日在天禄金典名城E-7-1-1402购房首付款收据丢失,金额:1708元,编号:SK240328009,工本费160元,编号:DS240328005丢失声明作废

声明公告
长春市建盛建筑工程有限公司(统一社会信用代码:91220102MAC35P4P7H)将执照正本、公章(编号2201022791687)、财务专用章(编号2201022791684)、法人章(许启成编号2201022791706)、发票专用章(编号2201022791690)丢失,声明作废

声明公告:土地确权证丢失声明作废,长春市九台区苇子沟镇街道龙泉村孙文竹,22018119900523286X土地确权证编号220113006220070029J,特此声明

声明公告
《税务检查证丢失挂失声明》本人周军,系国家税务总局长春市宽城区税务局站前税务所税务人员,检查证号为吉税征220103180829,因保管不善导致税务检查证丢失。特此声明。
声明人:周军
联系电话:0431-80504446
声明日期:2025年5月19日

债权债务清算公告
长春新区怡众名城托育园拟办理注销登记,请相关债权人45日内持证明材料到本单位清算组申报债权,逾期不办理的,按相关法规处理。
联系人:于菲
联系电话:1716433333
联系地址:吉林省长春市高新技术产业开发区高新区怡众名城小区光谷大街2008号 特此公告。
2025年6月17日

承接:公告、公示、通知、声明、遗失、拍卖、招标、出租、出售、出兑、招聘、回收、搬家等生活信息类广告。

长春市吉长广告信息有限公司
天天信息

0431-81916456

注:本栏目是为信息供求双方提供便利的平台。请双方认真查验相关证件和手续的真实性、时效性。所有信息均不作为您签订合同或交易的法律依据,如有问题,本报概不负责。

吉林省雾凇文旅开发有限公司(统一社会信用代码:91220200MACX6L812)遗失公章,声明作废。

长春世恒科技有限公司遗失公章编码2201021270946声明作废

靖宇县鑫运来房地产开发有限公司遗失原法人韩万福印章,声明作废

吕鹏丢失长春理工大学计算机科学与技术专业本科毕业证,证书编号101865201705070295,声明作废

南关区新潮服装行遗失公章编码2201041238881声明作废

周建业将中环16区6栋1205室进户收据丢失,声明作废

长春市辉成商业服务有限公司91220108MA17HPHH3J将公章,财务章,法人章丢失,声明作废

国网吉林省电力有限公司建设分公司食堂将食品经营许可证副本丢失,编号JY32201040296083声明作废

潘秀丽将红星美凯龙吉林全球家居1号店商品质量保证金票据ZY21062600650290丢失,声明作废

朝阳区格瑞德电脑产品经销部(注册号220104060018441)将营业执照正本丢失,声明作废

赵亮将大禹南湖首府7栋3308号房的房款收据丢失,金额278931元,收据号0011007,声明作废

长春市车场网络会所将财务专用章(编号2201041441019)丢失,声明作废

德惠市兴旺建材有限公司将营业执照副本、公章丢失,声明作废。

董健 2025年5月1日不慎遗失身份证件,证号:220122197501060017,现声明作废

姓名:侯涛将检查证丢失,证号:吉税征220103200827声明作废

于海燕将长春红星美凯龙票据ZY19063000193887、ZY24062501291288丢失,声明作废

本人于淑云,身份证222424197705292427,丢失位于长春市二道区亚泰杏花苑高四A区1207号房屋住宅使用证,特此声明

长春市凯德经贸有限公司将红星美凯龙吉林全球家居1号店商品质量保证金票据ZY24060601282958丢失,声明作废